

經濟與歷史



[經濟與歷史 下載链接1](#)

著者:韋伯

出版者:遠流出版

出版时间:1990.10

裝帧:平裝

isbn:9789573207801

韋伯的史學

韋伯在近代社會學發展史上的奠基者地位，掩蓋了他作為一個歷史學者的名聲，儘管如此，在他著作裡——即使是最為理論性的建構——歷史仍是最主要的源泉之一，這一點似乎也可說是韋伯之外的另兩位社會學大師，馬克思與涂爾幹的共通特徵。

韋伯在大學及研究所期間專攻法律，然而正如他母親海倫所了解的：「法律學之類完全不適合那孩子的個性。……其實，很早以前，法律的歷史發展已比法律的運用更能引起他的興趣。」他在 1889 年提出的博士論文《中世貿易公司史》（ZurGeschichtederHandelsgesellschaftenimMittelalter, 1891）年的大學講師資格審查論文《羅馬帝政時代農業史》（DieromischeAgrargeschichteinihrerBedeutungfur das Staatsund Privatrecht），基本上都屬於法律史與經濟史的專業領域，他也憑著這些論文順利取得教授羅馬法、德意志法與商法的資格。這一點當然是與德國法學訓練中特別注重歷史的傳統有關；反過來說，從法規律令來探討早期社會、

經濟與政治，也是當時史學研究的重要憑藉。這也是為何韋伯的論文主考官之一蒙森（Theodor Mommsen）——當時最著名的羅馬史學者——雖然不完全同意他的論點，卻仍給予最高評價的緣故。換言之，學科的分際在那時並沒有如此地涇渭分明，而歷史的觀察更被視為一切“人的科學”（The Science of Men）的基礎工作。

韋伯的歷史著作，相對於他龐大的作品集而言，不算太多。除了上述兩部作品外，就是他在1908年為《國家學簡明辭典》（Handwörterbuch der Staatswissenschaften）所寫的〈古代農業狀況〉（Agrarverhältnisse im Altertum），以及在他過世後（1920），才由學生上課筆記編輯而成的《經濟通史》（Wirtschaftsgeschichte）。而且這些作品在專業歷史學界也沒有引起太大的迴響。這一點似乎也並不值得訝異，因為就如韋伯所理解的：歷史學著重的是「對特殊的文化意義、行動、結構和人格，作因果分析與解釋」；而他自己所關心的還是社會學的方向，也就是，一般性原則的建立、以及有關人的社會行動之一般類型概念的建立。換言之，彼此的研究根本就是在不同的“典範”下進行的，雖然韋伯也期望他所建構出來的一般類型概念能成為「特殊歷史現象研究的準備工作」。

從這個角度來看，韋伯為他的經濟史——不管是研究，還是課程安排——所設定的目標，基本上就與專業的經濟史家有所不同。要了解韋伯的史學，自然也只能由此入手。經濟史研究的任務是什麼？照韋伯看來至少有下列三項：

第一、研究某一時期的經濟功效是如何分配、如何專門化與如結合？而且須就技術上、經濟上來看，並顧及到所有秩序，且與所有秩序相連結。這個問題，其實就是個“階級”問題，並及於一般的社會構成問題。其次，在此情況下，被占有的功效與機會，是作家計的利用，還是作營利的利用？於是又有第三個問題，亦即：經濟生活裡，合理性與非理性之關係的問題。

在這裡，他下了個簡短的結論：「整部經濟史無非就是……經濟理性主義的歷史」。韋伯對經濟史的觀照點，以及他的基本綱領，可說都已涵括在上述這一段文字中。

作者介紹：

韋伯（Max Weber, 1864-1920）德國學者，與馬克思、涂爾幹齊名，並列為現代社會學的奠基者。歷任柏林、福萊堡及海德堡等大學教授。曾主編Archiv für Sozialwissenschaft und Sozialpolitik與Grundriss der Sozialökonomik。一生著述甚多，以《宗教社會學論集》及《經濟與社會》等最為重要。

目錄：

[經濟與歷史 下載链接1](#)

标签

韦伯

(港台版)

经济史

经济

学术

Weber,Max

@译本

@台版

评论

[經濟與歷史 下载链接1](#)

书评

如果此一发展的确仅见之于西方，那么我们就应该从西方所特有的、一般文化演变的特色中去寻找原因。只有在西方，始有具备专业行政、职业化官吏阶层以及基于市民权观念之法律的近代国家。此一制度在西洋上古及东方虽曾萌芽，始终未能有成熟之发展。只在西方，始有法学家所制定、...

这三个人都不是纯粹的类型，支配的类型只是一个概率性事件。

书的思路划为树状较清晰。第一层级的是正当性，正当性是支配的核心要素，由于有了正当性人们才承认支配。（插播，个人觉得韦伯认为的支配与权力的区别在于自愿性，权力可以在他人身上贯彻自己的意志，不管对象是否服...

韦伯是百科全书式学者，从此书中的《经济与历史》中可以看出。此作品选自《经济通史》，把书中片断译出形成作品。作者是用历史的角度来诠释经济的历史，以时代为线索，从前资本主义时期到资本主义时期，进行着全景式的分析，很精深。而另一篇作品《支配的类型》中，韦伯设定了...

[經濟與歷史 下載链接1](#)